



樂道人擁有的報章

樂道人報

2020-2021
第一期



王志偉校長的「甜酸甘辣」與「三個願望」

樂道中學今年迎來一位新的校長——王志偉校長。很多同學對王校長的印象都是身材高大、談吐溫文，除此之外，同學們都希望對王校長有進一步的認識。早前，本報記者 5A 班鍾嘉恩同學以及 5B 班李德賢同學便與校長作一個詳盡的訪談。

小記：王校長，你好！我們知道你有二十多年任教科的經驗。校長，你可否以甜、酸、甘、辣來概括你的教學經驗呢？

校長：多謝同學用這個方法，讓我可以為自己的教學生涯作一個小總結。就先說「甜」吧！我想作為老師能感受到甜的味道，一定是來自學生的成果。回想自己任教企業、會計、財務概論時，我們會定期帶領同學籌辦一些營商活動，同學須要運用課堂所學的知識和技巧在校內舉辦營銷攤位，目的是希望同學能學以致用。最令我難忘和喜悅的，是看到同學能運用老師所教授的知識具體地實踐出來，而當中的收益會捐助予有需要的人。對於這樣有意義、又實在的學習經歷，當舊生回校跟我傾談時，也會回味無窮，想起大家曾一起努力，一起成功的經驗，相信，這就是每位老師都會盼望的甜美。



小記：王校長，在你的教學生涯當中，有沒有遇到一些人和事，令你非常感動，有鼻子一酸的感覺呢？

校長：有啊！提到感動，我一定要提及我其中一位學生，她是我初為教師時的一位女班長，其實學生畢業後，我們已經沒有聯絡。時間飛逝，記得有一次學校的開放日，有一名太太拖著兒子的手，來到我跟前，叫了我一聲：「王 SIR！」這一個招呼，讓記憶猛然回來了，眼前的這位女仕，原來就是我多年前的女班長，時間過了數十年，學生仍然記得有我這位老師，這種感覺實在是太奇妙了！後來，他的兒子也入讀了我任教的學校，她亦順理成章的當了家長教師會的委員，與我合作無間。昔日的學生，變成今天的良友，這份情誼，真是令我十分感動。到了今天，她知道我到樂道中學擔任校長，還對我送上至誠的祝福呢！



小記：多謝校長的分享，希望我們畢業後都能跟你成為好朋友。王校長，有沒有在教學中嚐到甘的味道呢？

校長：我們通常都會說「甜酸苦辣」，以甘代苦實在好了，「苦」實在太負面，至於甘，有「苦盡甘來」的意思。「甘」字有兩個解釋，一、當然是味道上的回甘；二、就是「做得好甘」。其實老師除了要應付教學工作，也要籌辦一些大型的活動，我記得有一次學校舉辦校慶活動，由於參加人數眾多，導致活動要分開在幾個地方同時進行，再加上其中有些儀式須作同步直播，幾位同事真是絞盡腦汁，嚴陣以待，至活動進行期間亦萬分緊張。幸好，活動最終亦能順利完成，參與者皆十分滿意。當晚活動後，幾位同事都筋疲力竭，但看到各參與者都滿意活動的安排，再辛苦也是值得的！還有就是跟同事一起努力，大家互勵互勉，從而建立了深厚的友誼，這些都可以用「苦盡甘來」形容呢！

小記：在辦學方面，每當校長遇到「辛辣」、「棘手」的考驗時，你又會何處理呢？

校長：工作上面當然會遇到考驗、甚至困局。坦白講，很多時在教學工作上都會碰到叫人失望的事情，真的不容易解決，過往亦有很多這方面的經歷，有時真的會叫人心灰意冷，有時甚至會迷失方向。但寶貴的是，在工作上，我有很多可傾訴的同事，他們除了為我分憂解困外，大家亦會提出幫助支援，很多時候問題都能迎刃而解；而且，我是一位基督徒，我時常藉著祈禱、深信全能的神與我同在，共同面對工作上的難題，賜我平靜和安穩的心，面對挑戰。



「三個願望」——校園滿愛

小記：我們明白了王校長在教育事業上的甜、酸、甘、辣了。換個話題吧，如果王校長你有三個願望，你會如何運用在學校上面呢？

校長：三個願望？我想到的第一個願望，就是可以令到樂道中學有一種「家」的感覺，我希望這種感覺不止是我感受到，而是每一位的同學都能享受在這個「家」學習，每一位老師都能愜意地在這個「家」工作，每一位樂道人都對這個「家」有著歸屬感！至於第二個願望，與第一個願望是有關的，我希望這個「家」是充滿著「愛」，這種愛遍及每一位同學，希望他們以愛作為推動力，令自己進步，這種進步不只是學業上，而是在品德、待人接物方面，都能以愛出發，發揮自己的強項、追尋年輕人應有的夢想！最後的一個願望，就是希望各位同學，在樂道中學六年的學習生涯當中，到畢業當天，都會確切地感受到自己的成長，這種成長，不單單是成績表上的分數，而是能具有樂道人的特質，成為一個有用的人，貢獻社會！



後記：
小記在訪談當中非常緊張，始終「校長」一詞予人感到權威、嚴肅。但在傾談過程中，校長的談笑風生，的確令小記、甚至現場的老師變得輕鬆，原來校長是個平易近人的校長，大家在校園裡碰見校長，都不妨跟他好好談一下！

採訪：5A 鍾嘉欣 5B 李德賢



活動剪影

友誼第一、比賽第三 「田徑運動大賽」

樂道中學於 2019 年 10 月 10 日舉行了一年一度的田徑運動大會。老師與同學都暫時放下緊張的學習壓力，在秋風送爽的日子與同學們齊競技、同歡樂，師生們都沉醉在節日般的歡樂氣氛中。經過一整天激烈比賽，健兒們在彼此欣賞下決出悅目的成績，叫人十分回味。大會更榮幸獲得香港獨木舟青年隊教練何賢藝女士，撥冗擔任會場嘉賓，並向同學分享人生跑道上的難忘競賽，勉勵同學向自己的標竿奮力前進，如同今天場上的健兒們。整個運動會的高潮是壓軸的社際接力賽，師生們全力以赴，充分表現了力爭上游、絕不放棄的體育精神，也展示「樂道生命，堅毅抗逆」的校園文化。



「樂道是吾家」 師生齊參加

「樂道是吾家」是本校特有的師生聯誼活動，每年分別在初中及高中級舉行，內容包括：競技遊戲，讓老師和同學在球場上或協作、或對壘，過程精彩刺激；班級才藝表演，各班以合唱或其他表演展現團結精神，場面溫馨；最後是師生聚餐，讓同學大快朵頤之餘，更從中建立友情。活動旨在舒緩同學的學習壓力、凝聚班級團結精神及鞏固同學對學校的歸屬感，亦同時在輕鬆的氛圍下增進師生情誼及交流的機會，同學均能投入其中。雖然去年因疫情關係活動稍作暫別，但從精彩剪影中，我們都能回味當中熱烈的氣氛、融洽的時光，期待精彩再來！



福音愛心滿校園

本校為傳揚福音，讓師生都能體驗基督的愛，宗教事務組特此於去年 10 月份舉辦福音周，期間每日都有豐富活動。

在點唱活動中，師生可挑選心儀詩歌於全校廣播，共有過百師生參加，今年活動更別出新意，特設現場點唱活動。頌唱詩歌時並無台上台下之分，老師和學生都打成一片，甚至有同學一同彈奏唱和。同學們點唱的心意藉著詩歌充溢校園，神的福音也人人得聞。

午膳時設有攤位遊戲，當中包括：「基督生平排序」、「百發百中射橡筋」、「手工DIY製作」，同學們都積極參與。承蒙黃偉東校長受邀擔任分享嘉賓，親臨本校分享福音信息，見證如何藉著信仰面對困難，活現了本年學校主題——「堅毅抗逆」。此外，本校也邀得從美國遠道而來的希賈先生在基教科課堂內分享生命見證，令同學們明白到無論生命的景況如何不堪，只要浪子回頭，天父總是敞著雙手，等待我們。

感謝主讓今年的福音周圓滿結束，求主在校園內繼續作工，使這天國的福音要傳遍校園，對師生們作見證！



活動剪影



Learning English through 'Play' S.2 Drama Course 2019-2020

Aligning with the mission of the school as well as the English teachers' intention to co-create unforgettable memories for students, the drama enables students to enhance their perseverance and their abilities to face adversity.

Students have the experience to recite the scripts and act out specific characters, through performing, singing and dancing in front of the whole school.

We want to share the joy and excitement not only to our school teachers and students, but also to their parents too. Therefore, this year, we invite parents from Secondary 1 and 2 to witness the exciting moments together.

Show Synopsis (Time Cops):

There are certain problems that require big solutions. When Time is in trouble we call upon the Time Cops! A Team of trained heroes who travel back to the past... to save the present! Time Cops! In each of our stories the Time Cops will tackle different issues that are bringing down the standard of life. Join us as they go back in time to help clean up the Earth, stop bullying and help people put down their phones so they can enjoy the world around them. Will they be able help us solve these issues? Only time will tell!

Let's see our best moments!



融會貫通 樂在其中——

境外考察專題研習



為了讓學生發展其共通能力，本校每年均會安排中一同學到河源參加跨科協作的境外考察專題研習。活動同時設領袖培訓獎勵計劃及攝影比賽，鼓勵同學積極投入，從而與他人建立良好關係及提升自信。更重要的是，透過實地考察、資料搜集及分組匯報，同學不但能掌握有關專題研習的知識和技能，又能進一步了解中國的歷史、文化、社會和經濟發展現況，開拓視野。活動後的問卷調查結果亦能反映同學對活動的認可及喜愛，同時反映同學們更希望能再次參與境外考察活動，到更遠的地方，作更高階的學習。

* 各科配合專題研習教授的知識和技能：

中文科	配合讀寫聽說，教授閱讀策略、描寫文寫作技巧、加強說話的構思和表達能力及對中國文化的認識。
英文科	配合讀寫聽說，閱讀有關的文章，認識詞彙、寫作行程及作口頭匯報。
數學科	配合課題「對稱與變換」，認識反射對稱性質的平面圖形，並在生活中欣賞對稱性的建築物。
通識科	教授專題研習所需的知識和技巧，例如：題目訂定、資料蒐集及整理、報告組織及格式。
科學科	配合課程「觀察生物」及「水的淨化」，學生除認識生物多樣性及學習欣賞中國對恐龍蛋化石的保育外，亦自行設計淨水濾柱及過濾污水樣本。
中史科	認識嶺南文化的起源及學習欣賞不同的文化。
科技教育	配合課程「資訊處理及演示」，教授文書處理及簡報運用。



跳出香港 外出走訪——「南京歷史文化考察團」

為廣拓同學視野，增加對南京歷史文化的認識，本校於十二月十日至十三日舉辦了四天的「南京歷史文化考察團」。由中國語文、中國歷史、視覺藝術科和道德及公民教育組老師率領 30 名中三、四級同學前往南京作實地考察，探討中國古代名陵的建築特色及古代帝王興建皇陵的意義；同時，亦讓同學深入了解不同歷史景點背後的歷史事件或人物，觸景生情，抒發當中的感悟。

在晴朗的天空下，一眾師生走訪了不少明清兩朝至近代的歷史文化景點，如：雨花台烈士陵墓、南京古城牆、全球十佳書店「先鋒書店」、中山陵景區、明孝陵、秦淮河畔夫子廟商區、靜海寺、南京條約史料陳列館、南京長江大橋、南京博物院、金陵機器製造局及石頭城。四天行程裡，寒風凜冽，遍地黃葉，在此蕭索的氛圍下，眾師生一同聆聽導遊小姐對歷史的詳細解說，一同發思古之幽情。



四格物「字」—— The Climb

by Catherine Zhou



Life is great.



Sometimes there're unexpected challenges.



But your hardest times



often lead to greatest moments.

樂道新力軍

為求優化師生比例，今年有八位新教職員加入樂道大家庭，我們就趁這機會認識他們吧！

林乾豐老師

負重致遠



我是4C班的班主任。任教數學科及延伸單元。隨着復課，我和學生有更多機會互相了解與交流，令教學更具效能。樂道中學同學們給我的印象十分活潑，也很主動為老師服務。我平日喜歡做運動及閱讀。如果同學有遇到任何好書，歡迎與我分享。希望各位在疫情期間注意作息、多做運動，保持身體健康。

我是4C班的班主任。任教數學科及延伸單元。隨着復課，我和學生有更多機會互相了解與交流，令教學更具效能。樂道中學同學們給我的印象十分活潑，也很主動為老師服務。我平日喜歡做運動及閱讀。如果同學有遇到任何好書，歡迎與我分享。希望各位在疫情期間注意作息、多做運動，保持身體健康。

周宇晴老師

Be the best version of yourself

Hi I'm Miss Chow and I teach English. Lock Tao is a very special place for me. I studied here, I did my practicum here and I also met my other half here!

I love animals and travelling. To me, travelling is relaxing and adventurous at the same time. We travel not to escape life, but for life not to escape us! It is definitely an A-1 investment!

Life is also kind of a journey, an adventure. You may face many challenges and uncertainties. Try your best always and try to fall in love with the journey but not the destination. Be the best you and make your journey memorable!



鄭樂婷老師

盡其在我



大家好！我是任教中文及中史科的鄭樂婷老師。從事教育，見證學生和自己共同成長，為我帶來源源不絕的滿足感。除了工作，我亦熱愛運動與旅遊。前者教我放鬆，後者讓我增廣見聞。今年疫情反覆，打亂了不少計劃，但我深信無論經歷順境或逆境，總會從中有所得著。最後祝願大家都能秉持樂道人「堅毅抗逆」的精神，在疫情肆虐期間好好保重，面對困難時永不放棄，迎難而上！

大家好！我是任教中文及中史科的鄭樂婷老師。從事教育，見證學生和自己共同成長，為我帶來源源不絕的滿足感。除了工作，我亦熱愛運動與旅遊。前者教我放鬆，後者讓我增廣見聞。今年疫情反覆，打亂了不少計劃，但我深信無論經歷順境或逆境，總會從中有所得著。最後祝願大家都能秉持樂道人「堅毅抗逆」的精神，在疫情肆虐期間好好保重，面對困難時永不放棄，迎難而上！

梁建強老師

遇強越強

大家好！我是梁建強老師。首先很高興加入樂道大家庭！我是負責通識科的教學工作。我喜歡閱讀和旅行，因為可以增加個人見識。書本可以分享到作者畢生所學；而旅行既可讓我欣賞風景，也可讓我體驗各地風土人情，加深對世界的認識。我期望同學能夠尋找自己的嗜好，並珍惜校園生活，善用時間。



林浩銘老師

榮神益人

大家好！我是林浩銘老師。經濟科科主任和4A班班主任。感謝上帝帶領我到樂道中學服務！我十分喜歡運動。每星期最少花三天進行帶氧運動。因為除了保持健康。還希望能養成良好的紀律。我也喜歡跟學生相處。大家天南地北。無所不談。下次見到林sir的話。過來分享一下你的生活點滴吧！



姚雅藍老師

堅毅不屈

我是姚雅藍老師。很感恩神帶領我加入樂道這個大家庭！我是3C班的班主任。任教中一至中三級科學科。我很喜歡遠足。除了因為郊區遠離煩囂。也因為沿途可以欣賞風景。其實遠足就如學習的過程。要欣賞到壯闊的風景。就必先要付出努力。一步一步向著目標前進。在此亦想勉勵同學。面對學習的困難。不要輕言放棄。因為「堅持到底。實有嘢睇」！



高凱威老師

與神同行

我是高凱威老師。任教數學科和科學科。我喜歡思考。腦海裏總有各種各樣的疑問：人從哪裏來？死後會到哪裏去？我想知道人生的意義和價值。也想知道世界的起源和結局。所以我喜歡數學和科學。從中我能更直觀地認識世界。我喜歡的聖經。從當中。我找到了所有問題的答案。希望透過我的教學。能帶領同學認識神的智慧和奇妙。



黃天妮老師

Do not learn for school, but for life

Hi all! I'm Miss Wong! Very glad to be joining you all here.

I am a lover of stories, be it from books, shows, movies, or played on stage. Outside of school, you will usually find me with a book, watching Youtube or Netflix. Exercise-wise, I like to dance Flamenco. I love letting my imagination run wild.

I am a great believer in education changing people's lives and minds for the better. Learning doesn't stop when you leave school, and that joy should be grounded in your own interests and passions, never for the sake of exams.

Lock Tao is the start of a wonderful teaching journey that I look forward to very much! I hope to meet and talk to many of you in the future.



20 樂道精英

在反覆的疫情下應付文憑試，本來已是困難重重，更令人欣喜的是，本校同學在逆境中仍能排除萬難，秉持堅毅抗逆的精神，最終勇奪佳績，為校爭光，入讀心儀的大學學科。其中三位樂道精英希望藉本報鼓勵大家，同學們可要向他們好好學習！

叶忠正同學訪問

一般人認為成績稍遜、或是沒有堅定志向的同學是最需要協助和輔導，如此，在香港文憑試勇奪兩科五星（中國語文科、化學科）以及三科五星（數學必修部份、生物科、物理科）的驕人成績，加上有明確升學目標的叶忠正同學，應該沒有在求學的路途上遇到煩惱吧？「事實並非如此。但慶幸的是，我在樂道中學的求學路上並不孤單，要感恩的實在太多了！」叶同學是位新移民，儘管在內地有相當不俗的成績，但畢竟香港的文憑試程度與內地學制有着很大的差別，可能要花頗大的力氣去適應，最令叶同學擔心的，可能就是中港兩地的文化大相逕庭，適應新生活有機會令自己無法專注學業，今天他學業初成，亦不忘感謝各方的幫助，「學校提供了很多對外的活動，例如賣旗籌款、街坊訪談等，都讓我可以近距離接觸社區，了解香港的生活。」至於在求學過程中，叶同學特別提及兩位師長，「首先要多謝的當然是校長，記得每天回到校門時，校長總是站在門口迎接回校的同學，每逢見到我，他會提醒我要奮鬥、要努力，就是一點一點的鼓勵，我求學的決心就一天一天的加強起來了！」「而另一位我最想感謝的老師就是我的班主任——謝慧文老師，她亦是我的中文科老師，她除了教學生動有趣，更令我感動的，就是當我面對生活上的心事、困惑，謝老師也會耐心的跟我傾談，為我點起前路的明燈。」

2020 香港大學—工程學系



叶忠正、謝慧文老師



學習秘訣此中尋



李潔嫻、霞姐

周澤平同學訪問

記得周同學中一的時候，是一個寡言的新生；今天的他卻是自信滿滿，談到讀書心得，更是滔滔不絕地跟師弟師妹分享他考進中文大學的成功之路。「中一的時候，我真的很內向，但老師卻『委以重任』，安排我參加朗誦比賽。開始的時候，當然甚感為難，但經過老師的耐心訓練指導，雖然最終未能獲獎，但自信心卻增強了不少。」「其後，學校的境外考察、交流團，老師亦鼓勵我多參加，過程中，不乏與人接觸、交流的機會，對我的成長真的頗有裨益。」談到應付文憑試期間，因疫情未能回校補課的逆境，周同學別有一番體會：「我要感謝老師們在此期間的付出，特別是數學科的莊書榮副校長、英文科的譚麗珍老師與企管科的周悅偉老師，因為在疫情期間，他們透過互聯網安排適度的練習，最重要的是，老師們都能在短時間內為我批改並作出回應，對當時無助的考生來說，真是一個強大的支援。」最後，周同學更勉勵同學：「要取得好成績，除了老師的教學外，更重要的是自律，兩者相輔相成，學業才會進步呢！」

2020 中文大學—經濟學系



周悅偉老師、莊書榮副校長、周澤平同學、譚麗珍老師

李潔嫻同學訪問

「我的志願是從事護理工作！」帶着這個信念，李潔嫻便以新移民的身份進入樂道中學。師弟師妹對於李同學是如何適應香港的學習環境及如何融入香港的文化很是好奇。「坦白說，最初來到香港時，自己的英文成績不太理想，怕追不上香港的學習進度，更莫說要應付香港的公開考試；再者，在生活上可謂『人生路不熟』。回想當時真是十分徬徨與無助。」面對未知的將來，李同學遇上她的扶手杖——工友琼姐和霞姐，「她們對新移民的同學十分體貼，又親自帶我去購買校服，又教我乘搭交通工具，更鼓勵我好好上進，一定要克服學習的心理障礙，好好學習英語追上香港的進度；再加上學校提供了不少的英語補習班，與老師們的循循善誘，我在生活上的無助與學習英語的心理障礙就慢慢跨過了！」李同學更寄語學弟學妹們：「訂立目標是相當重要，目標宜稍高，這樣我們才會進步，才會突破自己！」

2020 東華學院——護理學（榮譽）健康科學學士

編輯委員會

顧問：王志偉校長、莊書榮副校長
指導老師：鍾智聰老師、張慧珊老師、周宇晴老師、鄭樂婷老師

採訪：5A 鍾嘉恩同學、5B 李德賢同學、4A 梁盧欣同學